Trường Tiểu học Đức Xương đã tích cực chuẩn bị cho năm học mới bằng nhiều hoạt động chuyên môn, trong đó nổi bật là chuyên đề “Ứng dụng AI để xây dựng ma trận và ra đề kiểm tra” do cô Nguyễn Thị Sen thực hiện ngày 21/8/2025. Chuyên đề giúp giáo viên nắm vững cách khai thác AI trong phân tích chuẩn kiến thức – kĩ năng, xây dựng hệ thống câu hỏi theo Thông tư 27, tiết kiệm thời gian và nâng cao chất lượng đánh giá học sinh. Đây là bước tiến quan trọng trong đổi mới, góp phần thúc đẩy chuyển đổi số và nâng cao chất lượng giáo dục của nhà trường.
🌸 CHUYÊN ĐỀ “ỨNG DỤNG CÔNG NGHỆ AI ĐỂ XÂY DỰNG MA TRẬN VÀ RA ĐỀ KIỂM TRA MÔN TOÁN, TIẾNG VIỆT Ở TIỂU HỌC” 🌸
💐 Để chuẩn bị tốt cho năm học mới, tập thể Trường Tiểu học Đức Xương đã tích cực triển khai nhiều hoạt động chuyên môn. Các tổ chuyên môn đã họp bàn, rà soát chương trình, xây dựng kế hoạch dạy học phù hợp với thực tế nhà trường, đồng thời nghiên cứu ứng dụng AI trong thiết kế ma trận và đề kiểm tra theo định hướng phát triển năng lực học sinh.

💐 Ngày 21/8/2025, nhà trường đã tổ chức thành công buổi chuyên đề  “Ứng dụng công nghệ AI để xây dựng ma trận và ra đề kiểm tra môn Toán, Tiếng Việt ở Tiểu học” do cô Nguyễn Thị Sen thực hiện. Chuyên đề đã cung cấp cho giáo viên cách khai thác công cụ AI để phân tích chuẩn kiến thức – kĩ năng, xác định các mức độ nhận thức (Nhận biết – Thông hiểu – Vận dụng), từ đó tạo ra hệ thống câu hỏi phù hợp, đảm bảo yêu cầu theo Thông tư 27/2020/TT-BGDĐT.

💐 Đây là hoạt động chuyên môn thiết thực, giúp giáo viên tiếp cận phương pháp đánh giá hiện đại, tiết kiệm thời gian soạn thảo đề, đồng thời nâng cao chất lượng kiểm tra – đánh giá năng lực học sinh, góp phần thực hiện thành công chuyển đổi số trong nhà trường.

💐 Với tinh thần đổi mới, sáng tạo, đội ngũ giáo viên Trường Tiểu học Đức Xương sẽ tiếp tục ứng dụng hiệu quả công nghệ hiện đại, mang lại chất lượng giáo dục ngày càng cao cho học sinh thân yêu! 🌟📘
